
◆１日目 ７月２６日 大沢郷・強首方面

◆2日目 ７月２7日 刈和野・土川方面
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トチの木・
ブナの原生林

8：50

強首地区公民館でお昼休憩

令和３年７月、地元の中学生に西仙北のいいところをもっと知ってもらうため、「地域の魅力発見ツアー」を
実施しました！ 生活文化部の生徒が参加し、各スポットで地域の案内人から詳しいお話を聞きました。
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大綱交流館でお昼休憩

車で
10分

車で
2分

詳細：9ページ

重郎左衛門
農園

9：50

詳細：12ページ

11：05

詳細：6・7ページ

旧武家町通り
(広小路付近)
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刈和野の大綱引き

詳細：8ページ
クジラの化石

ワークショップ
西仙北地域を盛り上げるために
どうしたらいいか？

●動画やサイトを作って魅力をＰＲする。
●名物を作る。（大町商店街 シャッターをスプレーアートで彩る、
　飲食店と小中学生がコラボし、お取り寄せグルメを作る。）
●グッズを作る。（雄綱ストラップ、シャープペンシル等）
●体験イベントを実施する。
　（物づくり、魅力発見ツアー、特産品試食、オンラインイベント等）
●空き家、商店街の活用を考える。
●若い人が興味をもつ店や施設を増やす。
●「大人になってもここにいたい」と思える魅力、環境を整備する。

参加生徒からは、「地元だから知らないことなんてないと思っていたが、
初めて知ることがたくさんあって驚いた」「実際に現地に行くことで直接お話を聞いて楽
しかった」等の感想が寄せられました。ツアー・ワークショップの経験を通じて、地域の子
どもたちが地域に親しみをもち、地域について考える１つのきっかけづくりとなりました。

ツアー・ワークショップを終えて・・・

　両日ともにツアーの最後には、“わたし
たちが住む「西仙北」の魅力について～魅
力的なガイドブックにするには～”という
テーマで、ワークショップを行いました。
　「ガイドマップで紹介したい西仙北の
魅力とは何か」、「見た人が西仙北に行っ
てみたい！と思えるガイドマップを作るに
はどうしたらいいか」、「西仙北地域を盛り
上げるためにどうしたらいいか」の３つの
小テーマについて、グループごとに意見を
出し合い、意見を取りまとめて発表を行い
ました。

意見を
一部ご紹介！

生徒の
コメントと
ともに紹介！

●アーカイブズでは、定期的に企画展や新着資料展を開催しています。
　詳しくは大仙市の広報・ホームページをチェックするか、直接お問
　い合わせください！

西仙北近辺の江戸時代の御本陣を伝える絵図を見せていただ
きました。【案内／蓮沼素子さん・黒田貴彦さん（アーカイブズ職員）】
Point

ここでしか見ることのできない貴重な歴史的資料がたくさんあります！
2年：鈴木 美穂さん

古くからの物がたくさんあって興味深かったです。

●市外や県外からも多くのお客さんがポリ
　タンク等を持って清水を汲みに訪れてお
　り、リピーターも多い人気スポットです。

雄清水・雌清水の湧水に触れました。
【案内／今田秀俊さん】
Point

古くからの歴史がありますが、ずっと透明度を保っているきれいな清水です！
1年：齊藤 　慈さん

建物内を案内していただきました。
案内／小山田 明さん

●階段が鹿鳴館を意識した洋風の造りとなっ
　ていたり、大広間の中央の柱が取り外し可能
　な構造となっていたりと、宮大工でなければ
　できない技術をみることができます。

建物内を案内していただき、小山田家資料館
も見学しました。【案内／小山田 明さん】
Point

大正浪漫の魅力があふれるお宿です！
２年：佐々木四温理

さん

●施設は自由に見学することができます。
　団体での見学や施設の案内をご希望さ
　れる場合は事前にご相談ください。

刈和野の大綱引きの紹介映像を鑑賞し、
館内見学をしました。 
【案内／髙橋政浩さん（大綱交流館職員）】
Point

たくさんの人がそれぞれの思いをもって、一緒に大綱を作りあげる映像に感動しました。一見の価値ありです！
２年：佐々木 美空さ

ん

●里山にブナの原生林が残っているのは珍しいそうです。
●月山神社では、令和２年に秋田公立美術
　大学の学生さんが描いた「天井絵」を見る
　ことができます。

月山神社から、さらに斜面を登って月山頂上に到着。
トチの木・ブナの木を見渡すことができます。
【案内／鎌田英壽さん】
Point

まさに、西仙北の白神山地！？
２年：越山 一晴さん

林の中で差しこむ日の光がキレイです！
２年：福田 木香さん

●大沢郷は昔、秋田藩・亀田藩・矢島藩の藩境にあったため、相給
　の土地が多かったようです。※相給（あいきゅう）…ひとつの村に対
　し複数の領主が割り当てられている状態。
●大沢郷宿は徳川家康の側近筆頭であった本多正純（ほんだ・まさ
　ずみ）が、子の正勝とともに配流(はいる)された地でもありました。

街道の中ほどにある御番所付近でお話を聞きました。
【案内／佐々木章記さん】
Point

大名行列が通った道がそのまま残っています。
２年：佐々木四温理

さん

是非一度歩いて歴史を感じてください！
２年：福田 木香さん

大綱交流館

●寶泉寺が位置する山は、戦国時代、角館を拠点に勢力を持って
　いた戸沢氏の出城（でじろ）の一つで、地名から「黒沢城」と呼ば
　れていました。

西仙北の歴史や県指定文化財「舞楽二ノ舞面」等のお話を聞
きました。 【案内／工藤淳志さん】
Point

１年：佐藤 真那さん

西仙北の文化財の説明を聞いて、文化財の貴重さを知ることができました！

●じゅんさい摘み取りは、
　ボートに乗って体験でき
　ます！

ブルーベリー摘み体験や、ブドウ・キウイ等が
生育している様子を見学しました。
【案内／佐々木重美さん】
Point

ブルーベリー、すごくおいしいです！！
２年：越山 一晴さん １年：佐藤 真那さん

広い農園でたくさんの作物が育っているのを見て楽しかったです。

江戸時代、刈和野には佐竹藩主の休憩所が置かれており、
「御本陣」と呼ばれていました。建物は戊辰戦争で焼失してい

ます。広小路付近には、かつて武家屋敷
がありました。現在も町割りはあまり変
化なく残っています。
【案内／山口弘靖さん】

Point
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亀田
亀田
街道●羽州街道は、江戸時代に整備された、福島を起点とし、宮城・山形・秋田を通って、青

　森へと続く脇街道。参勤交代の折に多くの藩が利用した重要な街道。その羽州街道
　を発着とした亀田街道、刈和野街道が東西に走る刈和野は交通の要所でした。
●大名行列が参列したなごりで、広小路付近の道路は道幅が広くなっています。

「刈和野御本陣跡絵図」看板前「刈和野御本陣跡絵図」看板前

2年：高橋 明里さん
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